Checkliste für die Seminararbeit

	Inhalt

	Einleitung
· Wird das Thema sinnvoll eingegrenzt und wird ein Schwerpunkt gesetzt? 
· Werden Aussagen zum eigenen Interesse am Thema getroffen? 
· Wird die Fragestellung des Themas klar formuliert?
· Wird der Aufbau der Arbeit erläutert und ein „roter Faden“ verdeutlicht?
· Werden Bezüge zu anderen Fächern hergestellt? 

	Hauptteil
· Wird das Thema unter der gegeben Fragestellung sachlich korrekt entfaltet?
· Werden angemessene Methoden zur Bearbeitung des Themas und der Fragestellung ausgewählt und verwendet?
· Werden in einer angemessenen Form verschiedene Materialien und Medien eingesetzt?
· Werden unterschiedliche Sichtweisen berücksichtigt und voneinander abgegrenzt?
· Wird das eigene Vorgehen (Materialauswahl, Versuchsaufbau, Analyseverfahren) reflektiert?

	Schluss
· Werden die Ergebnisse und Schlussfolgerungen auf die Fragestellung bezogen?
· Werden die Ergebnisse und Schlussfolgerungen systematisch zusammengefasst, begründet und bewertet? (Sach- und Werturteil, eigene Position)

	Darstellung

	· Wird die Darstellung sinnvoll gegliedert? (z. B. Gewichtung der einzelnen Abschnitte)
· Ist die Darstellung klar und stringent? (Konzentration auf das Wesentliche)
· Wird das Thema anschaulich und übersichtlich dargestellt? (Bilder, Zeichnungen, u. Ä.)
· Werden die Regeln der Orthografie, Zeichensetzung und Grammatik beachtet?
· Wird die  Fachterminologie korrekt und angemessen verwendet?
· Werden Quellen sinnvoll eingebunden ? (als Zitate, Beleg, unter Angabe ihrer Herkunft)

	Formalia

	· Wird ein übersichtliches Inhaltsverzeichnis vorangestellt?
· Werden Quellen und Zitate nach den vereinbarten und wissenschaftlich üblichen Regeln angegeben?
· Werden die Vorgaben zum Umfang berücksichtigt?
· Werden die Vorgaben zum Schriftsatz berücksichtigt? (Schriftart, -größe, Seitenrand, Zeilenabstand, Blocksatz u. Ä.)
· Liegt eine Erklärung über das selbstständige Verfassen der Arbeit vor?


Gewichtung

Eine angemessene Gewichtung könnte z. B. sein:
Inhalt : Darstellung : Formalia = 3 : 2 : 1
